

**К вопросу о сложности определения и категоризации понятия “молодежь”**

**Научный руководитель – Викторов Александр Шагенович**

*Kisseleva Alina*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

*E-mail: alina@email.su*

Современная наука дает четкие определения самым различным терминам и категоризирует различные понятия в систему разделов и категорий. Однако в некоторых случаях многокомпонентность понятия не дает возможности однозначно объяснить явление, процесс или термин. Возьмем, к примеру, типичные характеристики определения близости языков и культур различных народов. В России большой культурный фон занимают тюркские этносы. Этнологи категоризируют тюркские языки в группы и подгруппы с определенной закономерностью. Татарский и башкирский языки очень близки: они входят поволжско-кыпчакскую подгруппу тюркских языков. Однако известен истории еще один интересный факт: до 17 века на территории современных Крыма, Украины и Молдовы жили армяне, которые говорили на кыпчакском языке тюркской группы. На армяно-кыпчакский язык этнические армяне перешли из-за его простоты и удобства. Таким образом, не будучи этнически близки к татарам, казахам или туркам, армян Украины можно было бы отнести к народам тюркской языковой группы. На рубеже XX-XXI веков науку захватила идея сравнивать близость народов на основе генетического сопоставления. Так многочисленные генетические гаплотипы представителей различных народов образовывали крупные гаплогруппы, на основе которых начали строиться поиски “родственных” с точки зрения генетических мутаций народов. Оказалось, что близость татар и башкир с генетической точки зрения не так очевидна. Зато, преобладающая среди башкир гаплогруппа R1b1, объединяет их с кельтами и басками. Таким образом, языковая родственность не всегда связана с общим происхождением. И сама категория родственности народов распадается на многочисленные фрагменты и определить ее крайне сложно.

Категория молодежи также не проста в связи с не столько неоднозначными трактовками определения категории, но и самого термина “молодежь”.

Возрастные рамки, позволяющие относить людей к молодёжи, различаются в зависимости от конкретной страны. Нижняя возрастная граница молодёжи устанавливается между 14 и 16, верхняя - между 25 и 35 годами (а иногда даже позже).

Неразбериха определения возрастных границ начинается в главной международной организации - ООН. Организация Объединенных Наций определяет молодежь как людей в возрасте от 15 до 24 лет (статистические данные по молодежи в ООН основаны на этом возрастном диапазоне). ООН также признает, что возрастная категория может варьироваться (от 18 до 32 лет) без ущерба для других возрастных групп, определяемых государствами-членами организации. В уставах ООН также проведено различие между подростками (т.е. лицами в возрасте от 13 до 19 лет) и молодыми людьми (в возрасте от 18 до 32 лет). Стремясь навязать некоторое единообразие в статистических подходах, ООН осознает противоречия возрастной категоризации в своих собственных уставах. Согласно определению, введенному в 1981 году, к категории “молодежь” относятся люди чей возраст варьируется в диапазоне 15-24 лет, детьми же считаются лица в возрасте до 14 лет. Однако в то же время такое определение противоречит, введенной в 1989 году Конвенции о правах ребенка, где лица в возрасте до 18 лет считаются детьми. ГА ООН также заявляет, что им

известно о существовании несколько других определений молодежи в структурах ООН, таких как Хабитат молодежи (возраст 15-32) и Африканская хартия молодежи (возраст 15-35).

В большей части Африки к югу от Сахары термин «молодежь» ассоциируется с молодыми мужчинами в возрасте от 15 до 30 или 35 лет. Молодежь в Нигерии включает в себя всех членов Федеративной Республики Нигерии в возрасте 18-35 лет. Многие африканские девушки относят себя к молодежи только в краткий промежуток между наступлением половой зрелости, браком и материнством. Но в городских условиях бедные женщины часто считаются молодыми гораздо дольше, даже если они рожают детей вне брака. В культурном отношении гендерные структуры молодежи в Латинской Америке и Юго-Восточной Азии отличаются от гендерных структур в странах Африки к югу от Сахары. Во Вьетнаме широко распространенные представления о молодежи являются социально-политическими конструкциями для обоих полов в возрасте от 15 до 35 лет.

В Бразилии термин «молодежь» относится к людям обоего пола в возрасте от 15 до 29 лет. Эта возрастная группа отражает влияние на бразильское законодательство международных организаций, таких как Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). Категория также сформирована под влиянием понятия подросткового возраста, которое вошло в повседневную жизнь Бразилии благодаря дискуссии о правах детей.

Межправительственная организация «Организация экономического сотрудничества и развития» определяет молодежь как «лиц в возрасте от 15 до 29 лет» .

Государственная молодежная политика в Российской Федерации также направлена на лиц в возрасте от 14 до 30 лет, однако рассматриваемая в последние годы концепция увеличивает возраст молодости до 35 лет. Министр здравоохранения России Вероника Игоревна Скворцова высказалась, что периодом детства в перспективе будет считаться возраст до 25-30 лет, а молодости до 40-45. С ней согласна и авторитетная организация - ВОЗ. Согласно всемирной организации здравоохранения, начиная с 2018 года молодым возрастом считается возраст с 25 до 44 лет включительно.

Вопрос о возрастных рамках не самый насущный, ведь существуют и социальные нормы отнесения человека к той или иной категории лиц. А это уже зависит от самого человека...

### Источники и литература

- 1) Maciamo Hay. Origins and history of Haplogroup R1b (Y-DNA). URL:[https://www.academia.edu/5965973/Origins\\_and\\_history\\_of\\_Haplogroup\\_R1b\\_Y-DNA\\_](https://www.academia.edu/5965973/Origins_and_history_of_Haplogroup_R1b_Y-DNA_)
- 2) Definition of youth. URL: <https://www.un.org/esa/socdev/documents/youth/fact-sheets/youth-definition.pdf>
- 3) Конвенция о правах ребенка. Текст. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1900759>
- 4) Dalsgaard, Anne Line Hansen, Karen Tranberg. "Youth and the City in the Global South" In Tracking Globalization. Bloomington: Indiana University Press. 2008:9
- 5) Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 г. N 2403-р // Российская газета. URL:<https://rg.ru/2014/12/08/molodej-site-dok.html>